

農業信箱

蓮藕栽培

● (1)蓮藕在屏東何時栽植最恰當？

(2)可否利用魚池栽植？如何栽植較佳？

(3)每分地約可收成蓮藕幾千公斤？蓮子幾千公斤？(屏東竹田鄉西勢村龍門路220巷13號曾仁政)

● (1)蓮藕在氣溫超過16°C時，隨時可以種植，每年2月上、中旬為寒流侵襲期，氣溫最低，為使種植後發芽及生育順利，在屏東以2月15日以後至3月中旬栽植為宜。

(2)蓮藕適於栽植在肥沃的壤土，如利用魚池栽培時，必須考慮表土層的厚度，最少應有20公分左右才會有良好的產量。在魚池宜避免犁至底層砂礫，但仍須按水稻整地方法整地為佳。

栽培要點如下：

①每10公畝栽植600株為準。株距1.2公尺，行距2.7公尺。

②栽植方法，先行灌水使水深6公分左右，天氣寒冷時採用斜植，基部應露出水面，又周圍2行宜對頂芽向內種植。

③每10公畝宜施腐熟堆肥2000~2,400公斤、硫酸銨18~20公斤，過磷酸鈣60~75公斤，氯化鉀16~20公斤當做基肥。

④追肥分2~3次施用，用量視生育情形而定。於浮葉露出水面開始，每20天左右施用，每次用量硫酸銨20~25公斤，並適宜加用氯化鉀。

⑤經常保持9~12公分水深。

詳細栽培方法請參看本社出版的「莖菜栽培」。

(3)到目前為止一般均以採收蓮藕或採收蓮子的單項栽培。如為採收蓮子時，就不須要摘除花蕾，以免影響蓮藕(根莖)的肥大，所以依當時經濟價值而定採收目的。

①專採蓮子每10公畝可收見蓮200公斤左右，或石蓮100公斤左右。

②專採蓮藕每10公畝約可收2,000~2,500公斤，早採者約1,200~1,500公斤。

兼收蓮子及蓮藕的栽培方法，產量尚無記錄。(王進生)

芒果提早開花

● (1)芒果在國曆10月下旬~11月上旬開花是否有利？

(2)如屬不利，施用苦土石灰可否抑制？約在何時施用？(彰化縣芬園鄉竹林村彰南路4段413號張溪長)

● (1)芒果於10月下旬至11月上旬開花，都不是正常花期，原因有2：①東南亞的品種花期較早，②今年春季沒有結果，營養分充足，所以年底會提早開花。

如果是外國品種即使能結果也非有利，因為結果量不多，生長期長，越冬困難，病虫害防治費高。如果是土芒果(柴樣)則頗有利，可以採收小芒果(樣子青)，價格很高，而且明年2~3月還可以開花結果。

(2)施用苦土石灰並無抑制芒果提早開花的效用。苦土石灰有中和土壤酸性，及增加微量元素的功效，施用時期是在冬季。(曾錫恩)

仔兔育成率

● 於兩個月前我買了近百隻兔子，飼養後遇到很多困難：

(1)1隻母兔的生產量大約1個月7、8隻，但是能夠養活的頂多4隻，甚至大多數都已夭折。請問如何才能保全這些小兔子的生命？

(2)最好用那種飼養方法，才不致浪費太多的飼料？因為我把牧草、番薯葉放進去後，常常是弄掉到地面的比兔子吃進去的多。

(3)幾個月來，年長(成熟)的兔子已經佔滿兔舍，沒辦法產生新陳謝的作用，請問兔子的主要用途為何？(台南縣柳營鄉重溪村15~1號連崑全)

● (1)要仔兔育成率高，須注重：①選種，選擇母性好、體健、泌乳能力高的母兔留種。②飼養環境要保持安靜，不可吵雜。兔舍要打掃乾淨，不可太潮濕。③仔兔要有暖和的巢，如生產時於母兔沒咬毛或咬毛量少，需放置棉花或加工剩餘的碎兔毛等保溫物，以供保溫，仔兔才不致於凍死。④同時需要供給哺乳母兔充分的營養，使泌乳量多，育成的仔兔才活潑可愛。

(2)最不浪費飼料的方法，是餵給「兔完全粒狀飼料」。

(3)目前兔的銷路是供作肉用及血清製造用(李美珠)

